

热浪袭人 岛城“清凉经济”氛围足

众多商铺夏日觅“凉”机 不断推出创新型的消费产品及服务

炎炎夏日，你会选择用什么样的方式来避暑？是尝试去海边冲浪，还是在夏日午后来一杯冰镇啤酒，又或是为自己添置一些“避暑神器”？

经济学中有个“一度效应”，即气温每发生1℃变化，将对商品销量产生明显影响，反映在夏季市场，持续高温天气为商家带来无限商机，防暑降温商品成为抢手货，以洗海澡、冲浪为代表的水上运动迎来爆发式增长，众多商铺夏日觅“凉”机，不断推出创新型的消费产品及服务，满足消费者新需求，激发消费市场新活力。

热浪催生夏日经济新需求

位于崂山区的万象汇一层，Lululemon专卖店里人流不断，店员手中的新款防晒衣成了焦点：“这款采用80%以上聚酯纤维，防晒指数40+，既轻便又防晒。”不远处的蕉下专柜，设计宽松的防晒衣凭借专利材料，化解了传统防晒的闷热痛点，店铺负责人告诉记者：“今年防晒衣更时尚、更透气，消费者体验升级，销量自然水涨船高。”记者在店内看到，货架上，从百元内的亲民款到数百元的高端款，防晒衣、遮阳伞等产品琳琅满目，顾客们仔细挑选着夏日的防晒衣：“户外旅游，防晒必须到位。”在一家专营家居产品的商铺内，藤席、冰丝凉席、抗菌大豆夏凉被等家居清凉用品占据醒目位置。导购员表示：“入夏后销量明显上涨，尤其新式冰丝产品，配合促销活动，很受市民欢迎。”

连日来的高温，促使不少岛城市民开始提前购买或更换夏日消暑家电。“今年的消费者在购物时，不仅看价格，也更加注重体验感。AI语音功能空调等产品成为目前家电销售新宠。”京东MALL相关负责人称。

在青岛京东MALL的家电展区记者看到，有AI功能的产品被摆在显眼位置。一名销售人员表示：“我们家最畅销的三款空调中，有两款都是带有AI功能的。”该销售人员解释，这两款空调的AI功能，主要是可以智能调节能耗，“比如在启动时，根据室内温度自动调温，不仅降温速度快，而且更加省电、买新空调的性价比远比用旧空调更高。”

另一品牌的门店负责人介绍，近期气温快速攀升已催热清凉家电消费。“仅本周内，我商场的空调、冰箱及风扇销售额较上周均实现翻倍增长，其中空调类增幅尤为显著，环比上涨超100%。”他向记者描述了近期客流变化：“每天晚6点后迎来咨询高峰，顾客量较上月同期增长约一倍。”该工作人员分析，“今年30℃高温天气较往年提前出现，导致销售旺季前置，许多顾客趁初夏热度未达峰值时抢先购置相关产品，以避免安装高峰期的排队等待。”

水边游成“热经济”引擎

夏日的崂山流清湾，冲浪爱好者们踏着冲浪板灵动腾跃，尽情体验着这项时尚运动的速度与激情。冲浪爱好者小张便是其中一位。他对这里的冲浪条件赞不绝口，更让他满意的是完善的配套设施：“每次运动过后，岸边就能买到咖啡，方便在海滩放松小憩，如果想吃点当地风味，马路对面就有地道的农家宴可供选择。”他观察到，随着口碑的传播，专程前来体验的游客正日益增多。

近年来，凭借清澈见底的海水和细



上图：多种多样的防暑产品吸引了众多消费者前来选购。

左图：消费者在选购防暑降温的手持电扇。

腻柔软的沙滩，流清湾在崂山众多景点中脱颖而出，成为热门打卡地。其得天独厚的冲浪条件也逐渐被发掘，催生了多家本地冲浪俱乐部。一家俱乐部的负责人王先生介绍，得益于优越的自然环境，流清湾正吸引着越来越多的国内外水上运动赛事落户。“七月底即将举办青岛杯冲浪公开赛，九月份还有全国性的冲浪公开赛。”王先生表示，一系列赛事以及夏令营等活动，正将全国乃至国际的冲浪和户外爱好者汇聚于此，他们在此停留，深度感受当地的风土人情。

除了冲浪“圣地”流清湾，市南区绵延的海岸线也化身清凉经济的黄金赛道。在第一海水浴场，市民庞先生对新设的商务更衣室赞不绝口：“冷热水可调，季节需求都考虑到了，贴心！”浴场管理方从外观优化、设施升级、服务提升、泳区扩大、网络增强五个维度精准发力，全面提升游客体验。

暮色四合，第三海水浴场迎来一天中的高光时刻。江西游客陈女士凭栏远眺，浮山湾畔的灯光秀在深蓝天幕下璀璨流动：“这里看灯光秀角度绝佳，向东是奥帆中心夜景，晚上沙滩漫步小酌，氛围感拉满。”空气清新、凉风习习，沿海一线的海水浴场成为游客与大海亲密接触的乐园，或踏浪嬉戏，或乘船揽胜，海滨风景区游人如织，欢声笑语随潮汐涨落。

中国社会科学院财经战略研究院研究员魏翔分析，伴随着夏日来临，持续的高温天气催热了“亲水经济”，各地以“水”为主题的消暑纳凉活动人气飙升，带动文旅、体育、餐饮、住宿等多业态联动增长，成为夏日消费市场的一大亮点。

“亲水业态的发展方向，是一个非常新的业态，就是围绕着滨水、亲水区域所做的亲水度假经济体，它主要是跟运动休闲结合起来，比如说小型的帆船、皮划艇，包括端午的龙舟等。整体来看，亲水度假业态的发展在中国市场上更具发展前景。”魏翔说。

消费新场景释放乘数效应

当白日的暑气稍退，青岛的夜晚才

财经资讯

海尔智家发行20亿元科技创新债券

6月17日，海尔智家股份有限公司作为科技型企业，在中国银行间债券市场成功发行“25海尔智家MTN002(科创债)”，标志着青岛市首单科技创新债券落地，这是青岛市金融支持高水平科技自立自强、赋能新质生产力发展的生动实践。

本期债务融资工具是山东省首单同时贴标“绿色+两新+科创”的债券，发行规模20亿元，期限3年，票面利率1.66%，创该企业同期限债务融资工具发行利率新低，体现了市场各方对该单债券的高度认可。本期债务融资工具募集资金用于置换发行人下属子公司近三个月内或补充未来两个月内购买高效节能家用电器原材料的自有资金支出，不低于30%资金用于“两新”领域，不低于50%资金用于发行人下属科技创新型企业子公司使用。

青岛早报/观海新闻记者 于健

青岛农商行发行科技创新金融债券

在人民银行青岛市分行指导下，近日，青岛农村商业银行股份有限公司成功发行2025年科技创新债券(第一期)，成为全国农商行中首家发行科技创新金融债券的机构，这也标志着山东省首单科技创新金融债券正式落地，实现了全省金融机构发行科技创新债券的突破。本期债券发行规模10亿元，期限5年，票面利率1.75%，募集资金将投向《金融“五篇大文章”总体统计制度(试行)》规定的科创领域，包括发放科技贷款、投资科技创新企业发行的债券等，专项支持科技创新领域业务。

人民银行和证监会《关于支持发行科技创新债券有关事宜的公告》发布后，人民银行青岛市分行抢抓政策机遇，多措并举推动金融机构、科技型企业及股权投资机构发行科技创新债券，引导金融资源精准流向科创领域。在推进科技创新金融债券发行工作中，人民银行青岛市分行强化政策宣导，第一时间组织辖区法人银行认真梳理科技金融需求，充分谋划，积极提交科技创新债券发行申请；主动加强与上级行汇报沟通，确认发债期限、资金用途等实操要求，随时跟踪批复进度，指导发行人做好发行准备工作；督导发行人及募集资金监管机构提前建立资金使用规范，明确资金投向管理要求，为后续金融“活水”精准灌溉科创沃土奠定制度基础。

青岛早报/观海新闻记者 于健